

### 发挥五老作用 筑牢青春防线

#### 市关工委启动预防青少年违法犯罪三年行动

本报讯(融媒体记者陈淑华 实习生林雨婷 章泽楷)青少年的健康成长,关乎千家万户幸福安宁,关乎社会和谐稳定。近日,泉州市关心下一代工作委员会召开“发挥五老作用预防青少年违法犯罪”座谈会,对全市关工委预防青少年违法犯罪三年行动进行工作部署。

座谈会上,与会人员就关工委如何协调配合做好青少年法制宣传教育、关爱帮扶,提出了有益的建议和设想。据悉,全市目前有4000多个关工委组织,有横向到边、纵向到底的组织优势,广大“五老”有宝贵的政治经验和丰富的人生阅历,在开展青少年法制宣传、权益保护、帮教失足青少年等方面具有独特优势。

根据会议部署,下一步各县(市、区)关工委将聚焦“失足、失管、失学、失业、失亲”等“五失”青少年群体,加强教育引导,在思想道德教育中有新作为,筑牢“五失”青少年思想防线;聚焦精准帮扶,在“五老帮五失”工作中有新作为,深入调查,摸清情况,分类施策,因人施教。对问题和失足青少年,坚持“教育、感化、挽救”的方针,成立帮教小组,提供心理疏导、生活关怀、行为帮教、法律援助等,积极引导其重新融入社会。同时,积极探索体制、机制、方法和手段创新,推进预防和减少青少年违法犯罪工作规范化、常态化。

### 扶残助残强队伍 服务能力再提升

#### 全市乡镇(街道)残疾人联络员培训班举办

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员蒋俊玲)为进一步提升基层残疾人工作者理论水平和履职能力,加强残联基层队伍建设,打通服务残疾人“最后一公里”,日前,市残联举办2024年乡镇(街道)残疾人联络员培训班,来自各县(市、区)的220多名乡镇(街道)残疾人联络员参加培训。

本次培训班为期2天,采取购买服务形式,由专业培训机构具体承办。培训班内容丰富,邀请了理论宣讲专家、省市残联业务骨干等,就家庭无障碍改造、精准康复服务、康复健身体育、心理调适等方面内容,为参训学员进行专业化、系统化的政策解读和实操讲解。培训内容既有理论知识辅导、政策法规解读,又有实际案例操作、工作方法传授,同时还结合具体工作与参训对象进行交流讨论。

主办方表示,通过培训,进一步增强了残疾人联络员政治意识和工作责任感,对扶残助残政策项目有了更系统、更深刻的理解和认识,掌握了更多残疾人工作内容和方法,切实提高服务残疾人能力,为推进全市残疾人事业高质量发展打下良好基础。

### 寻根逐梦 畅叙乡情

#### 港澳晋江籍青少年夏令营举行



营员们观看火鼎公婆表演

本报讯(融媒体记者许雅玲 文/图)日前,第二届港澳晋江籍青少年“寻根逐梦”夏令营(永和营)在晋江开营,9名祖籍永和镇的香港青少年,按照同村、同姓氏、同年龄、同性别的“四同原则”,与9名永和镇本地青少年进行结对,通过边走边看、边研学边悟、边交流边融合的方式开展“寻根之旅”,沉浸式领略家乡风土人情,体验非遗文化,进一步加强两地青年交流交往,激发新生代对家乡的认同感和归属感。

夏令营期间,18名营员及领队老师一同走进晋江体验馆、晋江非遗馆、晋江博物馆、五店市、梧林传统村落、草庵寺等地,观看提线木偶和火鼎公婆表演,聆听妙趣横生的泉州讲古,动手体验制作滴水兽、手工面线、漆线雕等,开展《说闽南话》活动,体验闽南家庭日。

营员许诗曼表示,通过此次活动感受到了家乡的乡风人情,特别是深入结对家庭,真切体验到闽南生活的“家味”。领队庄国重表示,希望通过“寻根逐梦”夏令营,让生活在香港的孩子走进家乡,感受家乡的经济发展和文化魅力,增进对家乡的归属感和自豪感,激发爱国爱乡情怀。

# 用心用情当好泉州“代言人”

## 全市已聘任421名“校园引才大使”

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员林小宇 实习生钟焯婷)8月2日,2024年泉州市“校园引才大使”聘任暨2023年“十佳校园引才大使”颁奖仪式在市工人文化宫成功举办。

本次活动由市委人才办、市人社局、团市委联合主办,泉州市人才发展促进会承办。活动现场,主办方为2023年“十佳校园引才大使”颁发证书,同时为2024年“校园引才大使”颁发聘书。

据了解,为培育校园引才和政策宣介生力军,从2021年起,泉州从海内外高校泉籍学子中招聘聘任四批次共421名“校园引才大使”。“校园引才大使”作为泉州城市品牌“传播者”、人才活动“组织者”、人才求职意愿“收集者”、海外引才“联络

者”,累计帮助我市各用人单位推荐、联络、引进各类人才1200多人,其中应届毕业生约800人。

“校园引才大使,是荣誉、情怀,更是责任、信任。”市委组织部有关负责人表示,希望各位“校园引才大使”用心用情为泉州高质量发展“鼓与呼”、为泉州人才工作“唱与和”,真正当好泉州“代言人”,助力泉州成为青年友好型城市,能够成为各类人才梦想港湾、事业港湾、生活港湾。

活动现场,市人社局还为在场人员解读了我市相关人才政策。近年来,泉州诚意十足,精心打造了优渥的人才政策体系,对包括高端人才、高校毕业生、技术技能人才在内的各类人才量身定制专属政

策。其中,针对高校毕业生,在“涌泉”行动20条基础上,升级出台青年人才“新八条”。对高端人才,有高层次人才25个方面47条政策优待。人才选择泉州,势必大有作为、大有可为、大有舞台。

如何当好泉州引才聚才生力军?座谈会上,部分参会“校园引才大使”分享了自己的观点。

“回到这里实习、交流后我发现,泉州爱才惜才、爱拼敢赢的氛围让我对未来充满期待!”清华大学公共管理学院研究生李加义在发言中表示,作为2024年“校园

引才大使”,他将更全面地了解家乡、宣传家乡,做家乡的“代言人”,做新时代的“开拓者”,积极承担引才组织工作,助力更多优秀人才来泉州奋斗生活。

作为2023年“十佳校园引才大使”代表,同济大学学生蔡松楷有感而发:“作为新时代的青年,我们应积极传播泉州品牌的独特魅力与文化底蕴,搭建校园人才与泉州发展之间的桥梁,向学校师生推介泉州市情、人才政策、就业创业指南等信息,为泉州持续引进大量优秀人才积极贡献力量。”



### 涵盖吃住行游购娱 打造文旅融合新样式

## “润物无声”文旅智慧服务平台发布

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员骆渊 文/图)以文塑旅、以旅彰文。3日,泉州文旅集团“润物无声”文旅智慧服务平台暨“泉有礼·宋元韵”文创品牌发布会活动在清源山老君岩举行,与会领导嘉宾和市民、游客等共同见证了这一文化盛宴。

“润物无声”文旅智慧服务平台整合泉州文旅集团旗下文旅产业,赋能泉州文旅产业品牌,是涵盖吃住行游购娱的综合性文旅平台,力求为市民、游客打造专属旅游体验,带来更全面的旅游服务。该集团为了进一步强化文旅品牌运营,打造文旅融合新样式,倾力打造的“泉有礼·宋元韵”自营文创品牌也同步亮相。

发布会现场一系列融合宋元时期文化元素的文创产品通过走秀的形式让在

场市民、游客大饱眼福:全景式展示宋元时期古刺桐城“市井十洲人”繁荣盛景的丝巾;由国家一级/高级技师徐建勇创作的咖啡杯;国礼瓷器作者许丽枝带来的瓷花作品……现场还展出了综合材料壁画作品《世界商埠》海丝长卷,该作品荣获第162届法国巴黎国际艺术沙龙展特别艺术作品荣誉奖。

近年来,泉州文旅集团不断挖掘、传承闽南文化和海丝文化精髓,持续开发了一批具有影响力的文化品牌,助力我市文旅经济高质量发展。“润物无声”文旅智慧服务平台和“泉有礼·宋元韵”文创品牌的推出,将为广大游客带来全新的旅游体验与感受,为做大做强文旅产品服务做出积极贡献,为我市文旅产业的发展注入新的活力。



“润物无声”文旅智慧服务平台发布现场

## 非遗“牵手”世遗 共襄文旅盛宴

### 清源山专场主题活动开启

推动文化与旅游更深层次、更高水平地实现融合发展。

据悉,活动期间将以非遗文创市集的形式,向广大游客和市民展现世遗之城的非遗之美,集中展示与22个世

遗点相关的原创文创周边,以市集的形式展示多种形式融合的文创业态。100多款传统手作与现代潮流元素融合的产品,通过核心景区平台传播设计理念,将设计与市场进行接轨,进一

步提升文创的文化价值和市场价格。同时,土笋冻、拳头母等80多款泉州非遗美食也将走进市集,让市民和游客在游玩的过程中品味泉州的传统味道,体验泉州人民的热情。

本报讯(融媒体记者范金林 陈小阳 文/图)8月2日,由马尔代夫总统发言人希纳·瓦利德率领的马尔代夫媒体代表团一行10人访问泉州。

当世遗之城遇上蜜月天堂,一群来自印度洋群岛的青年记者怀揣着对海丝名城的好奇之心开启世遗文化之旅。媒体团一行先后来到安踏集团、晋江体验馆、清静寺和泉州海外交通史博物馆等地,感悟中国式现代化的泉州实践,沉浸式体验世遗之城厚重的历史文化。

从国货名牌到运动黑科技,在安踏集团,马尔代夫三古电视(Sangu TV)记者乌马尔·穆罕默德·拉希德拿起摄像机,用镜头记录所见所闻。“这些产品质量太好了,我要把它们拍摄下来制作成报道视频。”拉希德表示,通过参观安踏对泉州的鞋服产业有了初步的了解,希望有更多的马尔代夫民众了解泉州的品牌,体验泉州的产品。走进晋江体验馆,媒体团成员全方位感受晋江日新月异的发展速度。来自马尔代夫新闻网站的法拉哈特·易卜拉欣说:“过去我们只是从媒体报道中了解中国,这次实地到泉州才发现中国的发展速度超乎想象,有很多经验值得学习和借鉴。”

## 当世遗之城遇上蜜月天堂

### 马尔代夫媒体代表团访泉



媒体团一行参观海交馆

来到清静寺和泉州海外交通史博物馆,媒体团成员仔细聆听海丝起点的历史故事,了解古代泉州与世界各国密切往来的盛况。“没想到泉州也有清真寺,

这里的伊斯兰古迹保存得很好,是宝贵的文化财富。”马尔代夫公共服务媒体记者艾哈迈德·伊吉兰在参观后表示,泉州源远流长的海洋文化和多元宗教的交融

让他印象深刻,“我会把在泉州的见闻做成报道,传播给更多的马尔代夫民众,让他们来泉州旅游。”

在泉州期间,媒体团成员认真看、仔细听、详细问,纷纷为泉州的文化魅力和经济发展点赞。他们表示,此次泉州之行,被这座古老神奇又创新开放的城市所吸引,将以此次考察为契机,为泉州与马尔代夫的交流合作牵线搭桥,把更多的泉州故事讲给世界听。



## “身经百战”仍细心 一线普查砺初心

第五次全国经济普查期间,郭光泽被聘任为晋江市罗山街道及下辖梧栖社区的普查指导员。对于这位“身经百战”的老普查员来说,每次普查都责任重大,都是一次新的挑战,也是自己发挥经验优势、做好“传帮带”的机会。

从1996年第一次全国基本单位普查,到如今的第五次全国经济普查,近30年的时间里,扎根基层的郭光泽,先后担任基层一线普查员、普查指导员,一次不落地参与了包括基本单位普查、农业普查、人口普查、经济普查等在内的历次重大国情国力普查。他说,自己很自豪,通过参与普查,成为国家发展的见证者和参与者。

罗山街道经济发达、业态丰富,辖区内小微企业和个体经营户众多,且流动性大。为了确保普查工作顺利推进,高质量完成普查任务,郭光泽发挥经验丰富的优势,总是以耐心的沟通赢得普查对象的信任,用丰富的专业知识指导对方完成数据填报。

近年来,越来越多的新技术手段被运用到经济普查工作中,郭光泽以“活到老、学到老”的精神,积极学习新技术。他说:“随着技术进步,普查工作更多地通过智能终端开展,比如,通过扫描统一信用社会代码二维码可以直接读取单位基本信息,让普查对象和普查员面对面确认普查信息的准确性,大大提高了普查工作效率。”

他还用心做好普查工作“传帮带”。具体工作中,他对新普查员开展集中培训,进行面对面授课,用自己的切身经验传授生动、实用的工作方法;在入户过程中,他总是带队进门入户,带领新普查员进行普查实践演练,让新普查员切实感受、思考、体验普查工作,以便后续独立开展各项工作;普查期间,他定期召开阶段工作会议,及时发现和解决普查过程中出现的问题。

郭光泽恪尽职守、严谨细致的实干精神激发了周围许多普查指导员和普查员的工作热情。大家齐心协力,推进罗山街道经普工作顺利进行。

□融媒体记者 邱丰 谢曦 通讯员 曾开灶 文/图



“身经百战”的郭光泽(左二)仍然奋战在普查一线